

# 中国青年技艺闪耀 工匠精神绽放光彩

## ——记第47届世界技能大赛中国选手斩获佳绩

□新华社记者 罗敏

金秋九月,第47届世界技能大赛在法国里昂东部的欧洲会展中心举行。中国代表团以优异表现获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。平均年龄约22岁的中国选手在“世界技能奥林匹克”大放异彩,既归功于他们的汗水和智慧,也体现了中国职业技能教育的高水平。

世界技能大赛每两年举办一届,是当今世界地位最高、规模最大、影响力最大的职业技能赛事,代表了职业技能发展的世界先进水平,是世界技能组织成员展示和交流职业技能的重要平台。

在本届大赛约26个足球场大小的场馆内,扇形分布着59个比赛项目区,来自中国的68名青年大显身手:砌筑项目选手把砖块放置到铺匀的砂浆面上,并轻微揉压;美发项目选手梳理起模特的头发,接着双手配合用夹板将头发拉直拉顺;烹饪(西餐)项目选手将黄油酥塔面团分成等量的剂子,装入塔壳模具内……

化学实验室技术项目主要包括给定

未知样品的含量测定和化合物的制备。选手通过运用实验室组织管理技能、实验操作技能,运用不同的分析方法、实验方法和信息化系统完成实验任务。

河南化工技师学院学生鲁静怡在化学实验室技术项目获得金牌,过去两年,她回家时间加起来不足15天,就是为了专心备赛。

“我感觉肩负重任,我的同学学姐上一届比赛拿过金牌,我为什么不能拿?”这位19岁的姑娘告诉记者,这种责任感是一种动力,激发她为国争光,也为将来更好的职业发展。

同样19岁的天津人李宏宇在信息网络布线项目夺得一枚金牌,打破了日本选手对该项目17年的金牌“垄断”。

据了解,信息网络布线项目是指利用以太网、局域网技术和办公室/家庭网络技术,进行综合布线的竞赛项目。本届大赛该考察项目题量很大,包括必做和选做题,李宏宇的教练一开始认为不可能都做完。

“我当时就说我一定要做完,比赛时压力也很大,但很想证明自己,最后

把所有模块都拿下来了。”李宏宇说。

闭幕式颁奖那晚,场馆里气温较低,当他手捧金牌时,“最直观的感受就是心里一下子热乎了”。下场后,李宏宇觉得“憋着的一口气终于释放了”,对教练说:“我们终于做到了。”

对获得物流与货运代理项目金牌的周雨欣来说,除了个人的努力,团队的支持也尤为重要。

物流与货运代理项目需要选手通过海运、空运和多式联运等各种运输方式,实现全物流链、全过程地把货物从A点安全高效地运输到B点。在规定时间内,选手要完成客户获取、报价计算、运输管理、费用计算、海运操作、投诉处理和索赔处理等各种竞赛任务。

周雨欣说,比赛要求她成为“项目经理”,要统筹全局,给了她不小的挑战。

“第一天是懵的,赛后感觉自己表现不佳,下来跟专家组组长沟通,她鼓励我调整心态,转换应对思路。”周雨欣说,所幸她在企业实训过程中积累了宝贵经验,在比赛中派上了用场。

夺冠之后,周雨欣表示很感谢上海

集团基地的专家教练团队和战略团队,因为在她这枚金牌的背后,是这些团队一直在默默付出。

在所有夺金选手中,工业4.0项目选手卢俊威、谢辉铨以此次世界技能大赛全场最高分荣获“阿尔伯特·维达”大奖,这是中国选手第二次获得该大奖。

工业4.0是指通过智能制造、物联网和大数据分析,实现生产过程的自动化和智能化。它的目标是提升生产效率、灵活性和可持续性,让工厂更具竞争力。此次大赛该项目是两人一组比赛。

谢辉铨用“上下同心者胜”这句话来形容和比赛搭档卢俊威以及团队的密切配合。“面对压力,会有心理老师辅导我们;专家组在赛前跟我们详细解释比赛规则和流程;我跟卢俊威搭档了3年多,配合起来心有灵犀,默契自然。”

卢俊威对这个大奖的感悟或许反映了世界技能大赛希望彰显的价值:“我觉得这个奖是对工匠精神的认可,通过长年累月坚持不断的训练,对一个产品或者项目精益求精地打磨,展现一种专业精神。”

## 迪萨纳亚克赢得斯里兰卡总统选举

新华社科伦坡9月22日电 斯里兰卡选举委员会22日公布的计票结果显示,国家人民力量党领导人迪萨纳亚克在21日举行的总统选举中胜出,当选新总统。

共有38名候选人参加此次选举,除迪萨纳亚克外,还包括斯里兰卡现任总统维克拉马辛哈和主要反对党统一国民党领导人普雷马达萨等。

根据斯里兰卡总统选举法,获得超过50%选票的总统候选人可直接获胜。若无人获得过半选票,两名得票领先的候选人将通过第二轮计票决出胜负。

第一轮计票中,迪萨纳亚克和普雷马达萨分别获得42.31%和32.76%的得票率,随后进入第二轮计票。

在本次选举中,选民最多可在选票上标记3名支持的候选人,并按倾向程度进行排序。已淘汰候选人所获选票中若将迪萨纳亚克和普雷马达萨作为第二或第三选择,这些选票将在第二轮计票中被分别计入两人获得的总得票数。经过第二轮计票,迪萨纳亚克最终赢得此次总统选举。



## 以色列提高北部地区警戒级别

9月22日,在以色列北部城市海法的一家大型医院,随着黎以局势紧张加剧,人们将住院患者转移至地下临时院区,以避免受到袭击伤害。

以色列本土守备司令部21日发布最新防御指南,宣布限制室内外聚集人数等相关防御措施,提高北部地区警戒级别。

据新华社

## 局势持续升级 黎以冲突会否失控

□新华社记者 谢昊 程朋朋 冯国涛

黎巴嫩真主党22日向以色列北部的拉马特戴维空军基地及机场发射导弹,并发表声明说,这是对以色列此前多次袭击黎巴嫩的回击。

分析人士指出,近期黎以冲突持续升级,以色列加大了对黎巴嫩真主党的进攻力度,黎真主党同样以军事行动作出回击。黎以冲突的发展同加沙局势息息相关,以色列应尽快停止在加沙地带的军事行动,避免进一步激化与黎真主党的矛盾,防止冲突滑向全面战争。

### 黎真主党遭受打击

17日和18日,黎巴嫩发生多起针对黎真主党成员的通讯设备爆炸事件,共造成37人死亡、2931人受伤。黎外交部随后指认以色列发动袭击。黎真主党领导人纳斯鲁拉发表讲话说,以色列此举越过红线,等同于宣战。

20日,以色列对黎首都贝鲁特南郊发动空袭,造成至少31人死亡。黎真主党随后证实,该组织2名高级军事指挥官在此次袭击中身亡。21日,以军又对黎南部进行大规模空袭,称这是在发现黎真主党准备向以色列发动火箭弹袭击后采取的打击行动。

黎真主党随后展开反击,22日对以

色列北部拉马特戴维空军基地实施打击。卡塔尔半岛电视台报道说,这是新一轮巴以冲突去年10月爆发以来,黎真主党首次向拉马特戴维空军基地方向发射导弹,是对以色列境内最远的一次打击。

分析人士指出,以色列连日来的袭击行动使黎巴嫩受到严重打击,同时招致黎真主党更加猛烈的报复行动。黎真主党需要通过更有力地回击以色列,重新树立起其在黎国内的威信。

黎巴嫩《东方—今日报》说,以色列的袭击造成黎巴嫩数千人受伤,通讯系统瘫痪,民众心理也受到前所未有的伤害。黎真主党需要作出有力回击,否则黎南部将更加频繁地遭受以色列袭击。

### 以色列调整对黎战略

以方官员近期多次表示正在将黎巴嫩真主党作为重点打击目标。以国防部长加兰特18日说,以军正进入战争“新阶段”,在加沙地带投入战斗数月后,“重心将转向北部”。

分析人士指出,以色列加强对黎真主党“先发制人”,不仅意在应对目前黎真主党在两国边境地区造成的“威胁”,还希望以此震慑住黎真主党,从而为今

后潜在的冲突掌握主动权。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春表示,以色列近期的行动表明,其已将军事行动重心从加沙地带转移至黎以边境地区,并明确将黎真主党列为打击目标,目的是迫使黎真主党停止攻击以色列。

以色列《国土报》刊文称,以色列在黎以边境的军事行动逐渐从防御转向更加主动的进攻性策略,原因是担忧黎真主党日益增长的军事能力和威胁。《以色列时报》报道说,以色列可能寻求在黎以边境建立一个缓冲区,从而遏制黎真主党的活动。

此外,以色列总理内塔尼亚胡正面临巨大的国内政治压力,这也是以色列军事战略转向更加激进的一个原因。美国《华盛顿邮报》援引以色列外交官阿隆·平卡斯的话说,内塔尼亚胡“想要延长战争”,因为“战争气氛”有助于维持执政联盟内部极右翼势力对他的支持。

### 全面战争风险有限

分析人士指出,近期局势表明黎以矛盾正不断激化,但双方都对爆发全面战争有所顾忌。

牛新春认为,黎真主党近期向以色

列北部发动袭击,但并未造成严重损失,这表明黎真主党并不愿就此引发与以色列的大规模冲突。另有分析认为,黎真主党需要时间从以色列的打击行动中恢复,因此不会立即升级冲突。

对于以色列而言,与黎真主党展开全面战争同样风险巨大。前以色列情报官员迈克尔·米尔施泰因表示,在加沙地带的军事行动已经将以色列拖入一场“消耗战”,如果在没有明确战略目标的情况下将黎以冲突升级为全面战争,以色列将付出巨大代价,与盟友的分歧也会加剧,“这将是一场灾难”。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆说,以色列不愿冒险与黎真主党开展全面战争,尤其是地面战争,因为这会带来巨大损失。因此,以色列优先开展空中打击,通过制空权保持对黎真主党的高强度打击。

目前,以色列仍在加沙地带推进军事行动,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列围绕停火以及释放被扣押人员的谈判已陷入僵局。分析人士指出,只要以色列仍在加沙地带开展军事行动,黎真主党就不会停止对以色列的袭击,实现加沙地带停火是缓解地区紧张局势的根本途径。

## “菌草成就了我们的梦想” ——斐济妇女卡布卡布结缘中国菌草

□新华社记者 郭鑫惠

从一个农民到菌草菇农场主,再到斐济菌草种植者协会主席,塞鲁瓦伊娅·卡布卡布对如今能够为当地社区和女性同胞作贡献而感到非常自豪。

卡布卡布是斐济奈塔西里省妇女乳业组织成员。2019年,她带领12名组织成员参加中国援斐菌草技术培训,初识菌草技术。

“对我们而言,这是一项全新的技术和一个未知的领域。未曾想一次邂逅,不仅为我们和同伴们提供了新机遇,还改变了我们的人生,成就了我们的梦想。”卡布卡布对新华社记者说。

学成后,她带领当地妇女应用菌草技术种植菌草菇,协助指导这些妇女进行菇棚出菇管理。她们从中国援斐菌草技术示范中心(以下简称“菌草中心”)领取菌袋后进行种植。在中国专家的帮助下,7到10天采摘和销售环节就可完成,并开始创造收入。“菌草菇栽培简便易学,见效快、效果好,这让我们十分惊喜。”在卡布卡布带动下,不少当地女性靠菌草迈出自立的第一步。

看好菌草技术的前景,卡布卡布开了一家小型菌草农场。她仍清晰记得,第一批菌草收获了2500斐济元(1美元约合2.2斐济元),她用这笔钱为家人购置了电器、锅、食物和衣服等。

随着收入增加,卡布卡布陆续为家里修建厕所、浴室,添置洗衣机,生活条件得到极大改善。她还花1600斐济元参加了一个乳制品管理培训班。她还把一些收入捐给社区清洁用水项目,以期能够解决困扰社区多年的无清洁用水难题。

据菌草中心项目组组长林兴生介绍,自2014年以来,中国在斐济已培训菌草技术人员2700余人,直接受益于菌草种植、菌草菇栽培、菌草养畜和菌草生态治理的农户达3000多户。

“我和我的同伴们都是菌草技术的见证者和受益者。”卡布卡布说。

## 跨越18000公里,在地球另一端“握手”

□新华社记者 琚振华 赵焱 王天聪

看着车窗外不断掠过的巴西总统府、议会大厦、博物馆等极具设计特色的建筑,中国人民解放军军乐团手风琴演奏员潘露露显得格外兴奋,完全没有连续飞行近30小时的疲惫。

她和军乐团演奏队的其他7名队员身着军乐团演奏服,正在准备一场特殊的“军乐快闪”演出。这是中央军委政治工作部在巴西举办的中国军事文化周的活动之一,也是中国人民解放军军乐团首次走进国外社区进行演出。

“以前在国外进行军乐演出,都是为主动前来的观众表演,今天则不一样,是我们去到国外的社区为普通民众演出。”刚参加完俄罗斯“斯帕斯钟楼”国际军乐节的潘露露说,“一个是‘观众’一个是‘民众’,感觉很不一样。”

当地时间21日上午10时,南美洲最大的小商品市场——巴西利亚进出口小商品批发零售市场人头攒动。市场角落,一群来自18000多公里外的中国乐手即将展开一场别开生面的听觉盛宴。

小号手郭斯潇走进人群,柔和的号声穿透市场,吸引人们驻足。队员们一边演奏一边走入市场,两侧人群自动让出一条过道。一曲奏毕,人群自动围了过来,形成一个没有距离感的“舞台”。

“我到巴西已经25年了,从未在这个市场见过音乐演出,没想到第一次听到的就是军乐团的演奏。”来自浙江温

州的华人店主刘秀平说,“异国他乡听到《歌唱祖国》时,我真切感受到了祖国的强大!”

《巴西水彩画》《依帕内玛的女孩》等巴西当地耳熟能详的乐曲响起时,现场氛围掀起高潮,热情奔放的巴西民众纷纷走进“舞台”中央,跟着节奏扭起了巴西特色的桑巴舞,还有人情不自禁地哼了起来。

“我今天本来只是随便逛逛,突然就被这个演出吸引了,我太喜欢了!”家住附近的居民路易斯说,女友安德丽莎没能来现场观看这么精彩的表演,他第一时间就拨通了视频通话,为女友点对点进行“独家直播”。

路易斯的举动被军乐分队的队员们看在眼里。“虽然我们不认识,但这种情绪的传递,我们彼此都能清晰地感受到,不分国界。”唢呐演奏员张子勇说,“后来路易斯还专门跑过来跟我们握手,久久不松开。”

当两只手跨越地球两端紧紧握在一起时,演出就有了意义。演出结束后,路易斯坦言对中国并不了解,但这一场演出告诉他,中国是开放且友好的,是值得交朋友的。

这就如同当天外事拜会时,巴西海军副参谋长尤尼斯中将引用中国《论语》中的一句话——“有朋自远方来,不亦乐乎”到巴西已经25年了,从未在这个市场见过音乐演出,没想到第一次听到的就是军乐团的演奏。”来自浙江温

## 中国海军“和平方舟”号医院船 结束访问刚果(布)前往加蓬

新华社刚果(布)黑角9月22日电 当地时间22日上午10时许,执行“和平方舟—2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船缓缓驶离刚果(布)黑角港码头,圆满完成对刚果(布)的再次访问。

在为期7天的访问中,“和平方舟”号医院船累计诊疗4450人次,开展辅助检查检验2300余人次,成功实施手术127例,其中一例腹腔镜手术机器人辅助下膀胱肿瘤切除术和输尿管再植术,是国产“海图”腹腔镜手术机器人在海外的首次亮相。诊疗期间,医院船紧急救助中国籍受伤渔民、接诊跨国求医的安

哥拉子宫肌瘤患者,为刚果(布)老兵实施白内障复明术。除主平台接诊外,医院船还派出专家分队、巡诊分队赴当地医院进行联合诊疗,加深彼此交流,增进双方互信。

“和平方舟”号医院船的再次到访,受到刚果(布)政府的高度重视,总理马科索登岸参观时表示,“和平方舟”此次到访是重要的人道主义行动,体现了两国人民跨越60年的友谊,推动中非在“一带一路”框架下的合作取得发展。

离开刚果(布)后,“和平方舟”号医院船将按计划前往此次任务的第八站加蓬。